

Dobrá zpráva o pomoci

*Krátká zpráva o tom,
jak se štědrost násobí.*

Ticho hrocha

*Zpestřete si vánoční nadílku
osvěžujícím komiksem*

Pacienti ve tmě

*Zdravotní centrum v Baoru
bylo otevřeno*



Více než 40 dobrovolníků pomáhalo trička balit

Dobrá zpráva o pomoci

V červenci tohoto roku kontaktoval SIRIRI jednatel společnosti Delikommat – pan Radek Džiuban. Rozhodl se, že zaměstnancům a partnerům firmy chce coby vánoční dárek věnovat trička SIRIRI. Delikommat je firma velká, objednaných triček bylo úctyhodných 1 700. Jak známo, jedno tričko SIRIRI stojí 320 Kč, tím kupec pokryje výrobní náklady (120 Kč) a pomůže ve Středoafrické republice částkou 200 Kč. Odhadli jsme tedy, že dárky od Delikommatu pomohou skrze SIRIRI částkou 340 000 Kč. Ale všechno bylo jinak.

Pro Delikommat jsme vyrobili speciální kolekci, složenou z nejoblíbenějších triček SIRIRI. Tato trička pak vyrobili naši dlouholetí podporovatelé – pan Vladimír Joza a firma Ag Print. Pan Joza nabídl pro tisk triček bezkonkurenčně nízkou cenu. Trička jsme balili do dárkových krabic.

A protože triček bylo opravdu mnoho, svolali jsme mimořádnou brigádu dobrovolníků. Během listopadové soboty přišlo s balením triček pomoci přes čtyřicet dobrovolníků. Všichni pracovali o víkend a zdarma. V nadšené atmosféře jsme všech 1 700 triček zabalili a připravili k odvozu do Brna, kde Delikommat sídlí. Původně se na odvoz triček nabídli dva dobrovolníci – krabice sbalené do přepravovatelných balíků nás však svým objemem zaskočily, a tak jsme narychlo sehnali dopravce. Dopravce (Autodoprava Racek) nabídl SIRIRI nejen expresní odvoz balíků do Brna, ale vzhledem k charakteru zásilky ještě 20% slevu! Podtrženo, sečteno: kolem první štědrosti pana Džiubana a firmy Delikommat se shromáždila spousta dalších lidí ochotných pomoci, kteří vše udělali zdarma nebo s velkou slevou. Když

dorazily faktury z tiskárny, od dopravce a od firmy dodávající dárkové krabice, čekalo nás milé překvapení. Cenu jednoho trička pro Delikommat se povedlo snížit o dvacet korun, náklady tak činí jen 100 Kč. A částka, kterou Delikommat podpoří projekty SIRIRI se zvýšila a oproti původním propočtům dosáhla 374 000 Kč. K čemu takové peníze pomáhají, se dozvíte i v tomto bulletinu. Delikommat nechal SIRIRI, ať peníze použije na to, co je nejvíce potřeba. To také uděláme. Pro dokreslení toho, jak velký je dar od Delikommatu, však můžeme uvést, že částka pokrývá kompletní náklady projektu Stacionář (strava a jídlo pro dvě stě sirotků, mzdy a vzdělávání pro středoafrické vychovatele) na 17 měsíců.

„Naši“ studenti medicíny úspěšně pokračují



Cedric (vlevo) a Richard v červnu 2009

Na konci prvního pololetí roku 2009 jsem se setkala se dvěma mladými mediky, kteří kvůli finanční tísní chtěli zanechat studia. Díky vám, našim dárcům, jsme shromáždili potřebnou částku na zaplacení jejich školného. Jako poděkování nám jeden ze studentů, Cedric, nedávno poslal e-mail o tom, jak se jim ve škole daří.

„Je to pro nás skutečně velká radost, poslat vám novinky týkající se vývoje našeho medicínského studia. Jsme v posledním trimestru akademického roku 2008–2009 na naší univerzitě. Díky podpoře SIRIRI, která nám během tohoto akademického roku velmi pomáhá, jsme přesvědčeni, že budeme moci předložit velmi dobré výsledky.

Můj den je rozdělen na několik fází: ranní ošetrovatelská stáž, odpolední vyučování na fakultě

a zdravotnická služba, které se věnuji šest dnů v týdnu. Po praktikách a stáži na chirurgii a ve všeobecné medicíně mám nyní službu na gynekologicko-porodnickém oddělení, jejímž cílem je pozorování běžné zdravotní péče, vedení standardních porodů a technické zvládnutí běžných zákroků.

Pokud jde o Richarda, právě začíná stáž ošetrovatelské péče v oblasti všeobecné medicíny, která má trvat 45 dní. Jeho stáž zahrnuje všechno, co se týká praktického lékařství se znalostmi z obvazování, podávání infúzí, injekcí a zavádění sond. I u něj se vše dobře vyvíjí.

Mějte se dobře! Cédric”

listopad 2009

Terezie Böhmová

Sbírka je opět otevřena

V roce 2006 vyhlásila SIRIRI o.p.s. veřejnou sbírku na podporu několika projektů ve Středoafričské republice. V srpnu 2009 vypršela tříletá zákonná lhůta pro trvání veřejné sbírky. Cílem sbírky bylo vybudování a provozování stacionáře pro sirotky, vybudování studny, projekt stromy, podpora mediků a provozování zdravotního centra. Všechny tyto projekty vznikly z inspirace našich strategických partnerů, karmelitánských misionářů dlouhodobě působících v SAR. Znalí přesně naléhavé potřeby místních obyvatel a do realizace většiny projektů místní obyvatelé také zapojují. Průběžně nás informují o tom, jak se s naší podporou daří projekty realizovat. Šéf misie v Bozoum, otec Aurelio, který je odpovědný za provoz stacionáře, také osobně navštívil ČR, setkal se s týmem SIRIRI a prezentoval na fotografiích v té době postupné budování stacionáře. SAR bohužel nepatří k rozvojovým zemím, které jsou v centru zájmu mnoha vyspělých států. Tyto „zapomenuté“ rozvojové země bývají označovány jako tzv. sirotci rozvojové pomoci. V České republice není možné využívat finanční podporu pro SAR z grantů či jiných obdobných zdrojů. To, že tým SIRIRI za 3 roky v rámci veřejné sbírky shromáždil a do SAR odeslal převážně od drobných dárců cca 1 500 000 Kč, může být považováno za veliký úspěch.

Jsme rádi, že můžeme dárcům ujistit, že s financemi je v SAR odpovědně nakládáno a jsou dobře využity. Od 1. 11. 2009 do září 2012 jsme již oznámili otevření další veřejné sbírky. Věříme, že bude podobně úspěšná.

Ludmila Böhmová



Terezie přednáší na faře u sv. Matěje

Přednáškové turné objíždí česká města

Dobrovolnice SIRIRI, Terezie Böhmová, strávila loňský školní rok ve středoafričském městě Bozoum. V červenci 2009 se vrátila a je nyní zvána na přednášky, kde vypráví o svých zkušenostech a také o tom, „Jaké je to učit v zemi, na kterou všichni zapomněli“. Vystoupila v Pastoračním středisku na Dobříši, v klášteře ve Slaném, ve farnosti u sv. Matěje v Praze 6 a ve farnosti ve Vršovicích v Praze 10. Přednášek se účastní obvykle kolem 30 lidí, a to jak velmi mladých, tak i zástupců starší generace. Posluchači kladou řadu zajímavých otázek např. o smysluplnosti pomoci v Africe, o tom, jaká pomoc je pro tamní

obyvatel neefektivnější, jak tam mohou děti a studenti uplatnit a využít vzdělání, jaké tam existují vysoké školy atd. Zajímali se také o další projekty, které SIRIRI v SAR realizuje. Všude se setkalo její autentické vyprávění s nadšeným ohlasem ze strany účastníků. Přínosem těchto přednášek jsou i štědré příspěvky posluchačů. V rámci dobrovolného vstupného jimi podporují projekty SIRIRI. Finanční přínos z těchto přednášek byl dosud včetně prodeje triček SIRIRI více než 10 000 Kč.

Barbora Hronová

Stačí umět zasadit strom

Otce Anastasia Roggera můžete nejčastěji potkat v chrámu u Pražského Jezulátka, pokud není tam, cestuje nejspíš po Středoafričké republice nebo Indii. Tenhle usměvavý Ital, který se i přes svůj duchodový věk jen tak nezastaví, je jednou z hlavních postav karmelitánských misíí. Při svých cestách do středu Afriky tráví nejvíc času na plantážích olejových palem kousek od hlavního města Bangui. Projekt, který dává práci mnoha místním lidem, který je učí sázet, pěstovat a zpracovávat plody palem, je především jeho dílem. Především o projektu Stromy pro Afriku hovořila s otcem Anastasiem Terezie Böhmová.

Jaké velikosti plantáž dosahuje?

V současné době pěstujeme palmy na 110 hektarech. Dalších dvacet hektarů plochy jsme zakoupili nedávno a plánujeme na ní zasadit původní tropickou vegetaci, která kvůli těžbě jinak rychle mizí.

Z plodů palem lisujeme olej, příští měsíc bychom mohli získat dokonce asi 30 tun. Listy palem odřezáváme a používají se buď na topení nebo jako přírodní hnojivo.

Jaké druhy stromů na plantáži rostou?

Kromě olejových palem, kterých je nejvíc, pěstujeme ještě další druhy pro různé využití. Jsou stormy, které jsou hlavně na otop. Rostou velmi rychle. Místní lidé tak učíme, že není potřeba chodit desítky kilometrů shánět dřevo na vaření, ale stačí umět zasadit si strom.

Vysadili jsme ale třeba také teaky. To jsou stormy, ze kterých se získává vzácné exotické dřevo pro nábytek, podlahy, lodě, ale i hudební nástroje. Takové stormy ale potřebují i třicet čtyřicet let růstu.

Na plantážích najdete také kávovník nebo Ylong ylong, který se používá při výrobě parfémů.

Jak rychle vlastně palmy rostou?

Už po pěti letech má kmen palmy metr v průměru a začíná plodit.

S čím při pěstování olejových palem nejvíce bojujete?

Škůdců je opravdu hodně. Úrodu ohrožují termity, myši, ale také plísňe nebo požáry. Musíme čelit také rozmarům počasí – větru,



Otec Anastasio na plantáži

silnému dešti, který smývá úrodnou půdu. Ale i zlodějům, které neodradí ani těžko prostupný živý plot ohraničující celou plantáž.

Kolik lidí na plantáži pracuje?

Počet poslední roky rychle stoupá. V současné době je zde asi 100 zaměstnanců. Starají se o sázení, pěstování, hnojení, ale i sklizeň, údržbu plantáže a zpracování samotného oleje.

Terezie Böhmová

SIRIRI dál pokračuje v sázení

V září 2009 odeslala SIRIRI 4000 € na podporu výsadby stromů ve Středoafričké republice. Peníze byly předány karmelitánské misii, která realizuje výsadbu stromů na několika místech Středoafričké republiky. Z částky, kterou se SIRIRI podařilo díky dárcům v Česku a Itálii shromáždit, je možné vysadit až 40 000 stromů. Misionáři tak mohou dokončit sadbu olejových palem v Bangui (hlavním městě SAR) a pokračovat ve výsadbě živého plotu kolem misie, který slouží jako zdroj paliva pro místní obyvatele. Část peněz se využije i ve městech Yolé a Bouar na výsadbu stromů jako například teak, jejichž dřevo je velmi cenné a kvalitní; až dorostou, poslouží k financování projektu. Stále však nejsou osázená všechna místa, která misionáři pro tento účel získali, proto budeme v podpoře výsadby dalších stromů pokračovat i v roce 2010.

Marie Jelínková Ťupová



Během podzimu bylo vysazeno asi 100 000 stromů

Ještě bez elektřiny, ale už zavaleň prací



Lékařka Vittorie Mattei a zdravotník Giorgo Grandicelli mezi pacienty

Letos na podzim jsme otevřeli nový projekt Zdravotního centra ve spolupráci s karmelitánskou misí v Baoro, jak jsme již informovali před časem. A jak se projekt od svého spuštění na začátku září vyvíjí? Můžeme říci, že přes všechny „typicky africké“ obtíže celkem dobře a podle plánu. Během září proběhlo školení tří místních zdravotníků pod vedením italské lékařky Vittorie Mattei, která má chod Centra na starosti.

Tyto dvě zdravotní sestry a jeden laboratorní technik se po dobu jednoho měsíce zacvičovali v podobném zařízení v sousedním městě a nyní již pracují v samotném Zdravotním centru v Baoru. V říjnu pak proběhlo vybavení Centra léky a lékařským materiálem, mikroskopem pro laboratorní vyšetření, ale také nádrží a filtry na vodu. Nyní se stále ještě čeká na generátor elektrického proudu, aby mohlo být uvedeno do provozu obyčejné osvětlení či sterilizátor – ačkoli ordinace už je dávno v provozu.

Ke konci listopadu bylo provedeno několik stovek vyšetření pacientů a následné ambulantní léčby – ať už to bylo podání léků, nebo chirurgické ošetření ran či zranění. Bylo také ošetřeno asi 60 podvyživených dětí, z čehož dvě ve velmi vážném stavu. To jsou nejčastější důvody, proč pacienti Zdravotní centrum vyhledávají. Místní úřady Centrum zaregistrovaly a vycházejí mu vstříc, stejně jako nedaleká státní nemocnice.

Pavel Pola

Tip na vánoční dárek



V kufru dobrovolnice SIRIRI Terezie Böhmové, který si přivezla ze Středoafričké republiky, byl mimo jiné i soubor afrických pohádek. Jejich autory jsou děti, které celý školní rok učila. Cílem bylo zachytit africký folklor, výsledkem potom svérázné příběhy dost osobitě přibarvené samotnými vypravěči. Texty se staly základem

pro komiks kreslíři Davidu Böhmovi, jednomu z tvůrců výtvarné tváře SIRIRI a finalistu letošního Chalupeckého ceny.

Knihu Ticho hrocha vydalo nakladatelství Labyrint. „Pro děti lehce šokující, pro dospělé jednoznačně osvěžující komiks.“

BH

Pro informace o možnostech pomoci, aktuálních projektech a dalších aktivitách SIRIRI navštivte www.SIRIRI.org



Bulletin vydává jako svůj informační zpravodaj SIRIRI o.p.s.

Autoři fotografií: Terezie Böhmová, Barbora Hronová, Romana Kocourková, misionářů v SAR

Redakce: Barbora Hronová

Korektura: Tomáš Jelínek

Grafická úprava: Petr Seiner